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Să ne apărăm legea! 

Nu cu măciuca, nici cu toporul, ci cu dra
gostea, cu alipirea nestrămutată către biserica 
noastră, cătră scumpa noastră lege strămoşească, 
cătră credinţa aceea pe care au adus'o străbunii 
noştri când .au venit pe plaiurile aceste de pe 
ţărmurii Tibrului, dela Roma. 

La luptă cu toţii cari vă ţineţi de biserica 
Blajului, de unde a răsărit soarele redeşteptării 
neamului românesc, precum spunea un cărturar 
român, căci prea ne asupresc chiar fraţii noştri 
de un sânge cu noi. Umblă după credincioşii 
noştri să ni-i amăgească cu fel de fel de min
ciuni şi făgăduinţe. Pun mâna pe bisericile 
noastre şi cearcă să prindă în mregea lor şi 
pe păstorii noştri sufleteşti, pentrucă ştiu bine, 
că dacă vor alunga păstorul şi turma se va ri
sipi. 

La luptă acum Fraţilor, căci destul aţi 
stat cu manile în sân. Destul a-ţi stat la îndo
ială şi v-aţi întrebat: »Ce să facem? Ortodocşii 
ne fac biserică în cinste, ne plătesc popa. Ei 
au bani. Le dă statul. Uniţii nu ne dau nimica*. 
Aţi văzut că nici ortodocşii nu pot da nimic. 
Statul nu poate da la o lege mai mult decât 
la alta. Statul e al tuturor. Trebuie să ajute pe 
toţi, căci toţi plătim dare pe o formă. 

Nu vă lăsaţi amăgiţi de făgădueli, cari nu 
se pot împlini, ci respingeţi orice ispită, căci 
banii ce vi-se făgăduesc sunt argintii lui Iuda, 
ca pentru ei să vindeţi Hristosul vostru, să 
vindeţi legea şi credinţa Romei, credinţa aceea 
pentru care au murit străbunii voştri sfâşiaţi de 
fiare sălbatice. 

Ce v'a îndemnat pe vot fraţi Gâmbăşeni 
să vă vindeţi biserica voastră pentru trei sute 
de mii de lei, ce Vi-s'au făgăduit, dar încă nu 
Vi-s'au dat ? Ziceţi că nu aţi mai putut plăti 
datoria pentru zidirea bisericii şi ortodocşii 
v'au spus »Treceţi la noi şi noi Vă plătim 
toată datoria*. N'aţi trecut, dar aţi lăsat să între 
preotul ortodox în biserica voastră unită cu 
Roma. 

Atât de mică e credinţa voastră? Atât de 
slabi sunteţi voi, că la cea mai mică suflare de 
vânt cădeţi la pământ? 

Acolo e Herghelia sau Mineşul, Fraţilor! 
Un sat cu o mână de oameni, unguri şi câteva 
familii de români uniţi, lângă Târgu-Mureş, cari 
trăesc din împletit de corfe. Cei mai săraci şî-au 
vândut şi cea din urmă găină la casă, numai 
să-şi poată plăti biserica ce au zidit'o în vară. 

Aşa se spune că şi pe ei i-au imbiat cu 
banii lui Iuda, dar nu i-au primit. »Mai bine 
rămânem săraci, dar oameni cinstiţi*, — spu
neau împletitorii de papură. 

Asta înseamnă credinţă, asta este luptă 
pentru credinţă! 

Pocăiţi-Vă fraţi Gâmbăşeni şi spălaţi ru
şinea de pe numele vostru. 

Am zis că statul nu poate ajuta o biserică 
mai mult decât pe alta, căci toţi suntem cetă-
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ţeni plătitori de dare pe o formă. Aşa este şi 
aşa ar trebui să fie. 

Dar vine guvernul ţării şi suceşte altcum 
lucrul. »Nu Vă dau bani — le spune la orto
docşi —• că nu Vă pot da mai mult decât la 
uniţi. Dar Vă fac o lege ca să puteţi pescui 
mai uşor în tulbure*. 

Aşa şi vrea să facă guvernul chiar în zi
lele aceste. Vrea să croiască o lege, care să fie 
pe. placul ortodocşilor, ca apoi ei să poată amăgi 
mai uşor pe credincioşii noştri dela sate. 

Că ce-o fi gândind Dl Ministru anume cu 
legea asta, o ştim chiar dintr'o gazetă dela Bu
cureşti, care de-abună seama au ţine cu uniţii. 
Gazeta aceasta. scrie că Dl Ministru vrea să lo
vească în uniţi cu legea cea nouă. 

Orice lege e cu paragraful strâmb. II poţi 
suci cum vreai. Dar legea asta ce vrea s'o aducă 
dl Ministru e cu paragraful şi mai încârligat. 

Prin legea aceasta se calcă în picioare 
legea eea mai sfântă ce a lăsat-o Dumnezeu des
pre iubirea deaproapelui. Dl Hristos ne-a dat 
legea dragostei, dl Ministru cu legea dsale vrea 
să samene vrajbă între fraţii de un sânge. Cine 
1-a sfătuit oare să învrăjbească pe fraţi? Numai 
diavolul de bună seamă, care este urzitorul tu
turor neînţelegerilor dintre oameni. 

Toţi vlădicii noştrii vor merge în zilele 
acestea în sfatul ţării ca să-şi spuie cuvântul 
împreună cu deputaţii uniţi cu biserica Rome^. 

Datorinţa voastră fraţi săteni este, să însoţiţi 
pe Arhiereii voştrii în drumul lor de luptă cu 
rugăciunile voastre. Voi înşivă să vă treziţi din 
Îndoiala ce poate de multe ori vă paşte, şi să 
răspundeţi cu bărbăţie la toate şoaptele şi amă
girile ce le auziţi din partea ortodocşilor. 

E o ruşine, o îndoită ruşine să vă lăpădaţi 
de legea Romei, care v'a scăpat din ghiarele 
vrăşmaşilor voştri. 

La luptă dar, fără şovăială, pentru lege. 

Un p lan bun de lege. Ministerul sănă
tăţii publice a făcut un plan de lege, care 
dacă va fi votat va fi o adevărată fericire 
pentru ţară. Planul de lege este făcut pentrucă 
sâ oprească lăţirea boalelor ruşinoase. Orice 
bolnav de astfel de boale este dator să se arete 
medicilor. întrucât nu s'ar arăta, vor fi aspru 
pedepsiţi. Oricine are o altfel de boală trebue 
să se cureze ori acasă ori la spital, astfel este 
tot pe atât de aspru pedepsit. Oricine se ştie 
bolnav şi va umplea pe altul cu boala aceasta, 
se va pedepsi cu închisoare dela o lună până 
la un an. Toate casele în cari locuesc la oraşe 
mai multe femei stricate înpreună, se vor 
desfiinţa. Ceice ademenesc pe alţiii la păcat 
vor fi pedepsiţi mai întăi cu bani dela, lo mii 
la 50 mii Iei, a doua oră cu închisoare dela 1 
an la 3 ani. 

Din isprăvile pocăiţilor 
Cazul s'a întâmplat în com. Marca, jud. 

Sălaj, unde înci de dinainte de râsboiu sunt 
câteva familii aşa numite „pocăite" sub con
ducerea lui Ciordaş Nuţ, pretinsul lor predica
tor. S'a întâmplat că lui Ardelean Petru, Zdritea 
Petru şi Hiriş Vasiliu, locuitor în Marca, îneă în 
toamna, paznicii de câmp i-au prins caii de pe 
trifoişte unui aşa numit Hiriş Gheorghe, cu 
care numiţii căieri s'au şi împăcat cu suma de 
Lei 300, cauzându-i caii de fapt ceva pagubă 
în porşorii de trifoiu aflători pe trifoişte. 

întâmplător şi Ciordoş Nuţ, predicatorul 
pocăiţilor, a avut o trifoi şi e chiar alături de-a 
lui Hiriş Gheorghe şi, auzind de tocmeala ace
stuia cu cei cu caii, i-a provocat pe aceia să-i 
achite şi lui suma de 300 Lei , deşi iui caii nu-i 
făcuseră nici o pagubă, neavâsd nici trifoiu 
Strâns nici măcar de păşunat pe trifoişte ci cel 
mult ar fi trecut peste ea înainte sau după ce 
s'au săturat din al ui Hiriş Gheorghe. 

Bineînţeles căierii s'au opus, zicându-i că 
întâiu nici paznicii n'au prins caii de pe a lui 
şi chiar de-o fost pe a lui, nu i-au făcut nici 
o pagubă. Şeful pocăiţilor, văzând că în felul 
acesta nu poate ajunge la suma de 300 Lei, i-a 
arătat la primpretorul plasei Şimleul-Silvaniei 
care a defipt zi de desbatere ziua de 28/XII 
1927, când nu ştiu din ce cauză nu s'a ţinut 
desbaterea, amânându-se pe ziua de 16/1 1928 
vremea cea crânceni, aşa că bieţii oameni decât 
să ia drumul din Marca pe jos la Şimleul-Sil-
vaniei mai bine s'au aplecat a-i da şi pocăitu
lui suma de 300 Lei, presupunând, — deşi gre
şit, cred eu — că totuşi vor fi pedepsiţi pen
trucă caii de fapt au trecut şi peste a lui. Mo
mentan însă n'au avut bani ca să-i dea, însă 
l-au rugat să-i aştepte câteva zile sau poate 
săptămâni. Pocăitul, şiret ca toţi confraţii lui, 
temându-se că poate nu-şi va primi banii nici 
când şi vizând că i-se dă bună ocazie spre 
a-şi câştiga credincioşi, le-a făcut următoarea 
propunere, mai bine zis le-a dat următorul 
canon: „Să meargă unul fieştecare în sece sile 
sau dumineci dup'olaltă la adunarea lor, ier-
tându-le în schimb gloaba, păcatul". 

După cât sunt informat unul i-a achitat 
banii, unul s'a dus la adunare, unul şi anume 
Ardelean Petru având şi alte afaceri pe la mine, 
pe la subscrisul, mi-a spus păţania lor cu po
căitul. Bineînţeles momentan am avizat pe pă
rintele din Marca pentru luarea măsurilor ne
cesare, respective întoarcerea acestor osândiţi 
de a nu se supune la nici un caz canonului 
pocăitului, care, neprezentându-se nici el Ia 
desbatere, şi neavând nici ragubl, nici asa n'ar fi 
avut ni«i o dreptate nici înaintea Preturii. 

Cred că cazul acesta este unic în felul 
său, de aceea am aflat de bine a-1 da în vileag 
spre încredinţare tuturor credincioşilor noştri 
că de ce mijloace sunt capabili pocăiţii a se 
folosi spre a-i prinde în mrejele lor! 

Hie Vetişan, 
preot gr.-cat. în Porţ. 
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\ Grăunţe sufleteşti 
Cui să ne spovedim 

Dupăce am arătat ce este taina po-
căinţii, că este o taină a legii celei noue, 
că este de lipsă pentru iertarea păcatelor, 
eă nu ne este iertat să ne iie ruşine a ne 
spovedi păcatele, şi că ce păcat mare face 
celce din ruşine nu-şi mărturiseşte vre-un pă
cat, — urmează să vedem, cine are pute
rea de a deslega păcatele aici pe pământ. 

Ştim că Domnul nostru Isus Hristos 
numai apostolilor le-a zis, îndată după în
vierea sa din morţi: >Luaţi Spirit Sfânt 
cărora veţi ierta păcatele, se vor ierta lor, 
şi cărora la veţi ţinea, vor fi ţinute< (Ion 
2Q, 22—23). Şi tot apostolilor le-a zis: 
>Adevăr zic vouă, oricâte veţi lega pe 
pământ, vor fi legate în ceriu, şi oricâte 
veţi deslega pe pământ, vor fi deslegate şi 
îa ceriu* (Mateiu 18, 18) Dupăce însă apo
stolii n'au trăit până-i lumea, şi o putere 
ca aceasta n'a putut rămânea nefoîosită, e* 
foarte învederat că puterea aceasta minu
nată a rămas asupra urmaşilor sfinţilor apo
stoli. Aceşti urmaşi sunt episcopii. Dar 
episcopii nu pot fi pretutindenea de faţă, 
In toate oraşele şi satele supuse lor. De 
aceea puterea iertării păcatelor au dat-o 
şi preoţilor, cari sunt Împrăştiaţi în întreaga 
dieceza sau eparhia, şi oricând sunt şi 
trebue să fie gata a asculta spovedania cre
dincioşilor. 

Această putere minunată a episcopilor 

şi preoţilor se mai numeşte şi puterea chei
lor, pentrucă ei deschid, cu puterea acea
sta a lor, porţile cele zăvorite ale raiului. 
De aceea zice sf. Prosper: >Preotul este 
păzitorul uşilor raiului«. 

Că aceasta a fost totdeauna înăţătura 
bisericii, se vede din vechile moliftelnice, 
în cari pretutindenea se spune, că preotul 
ascultă mărturisirea păcatelor. Se mai vede 
apoi din spusele \tuturor sfinţilor Părinţi, 
dintre cari sf. Ioan Gurădeaur glăsueşte 
mai frumos când zice: >Preoţii au primit 
o putere, pe care Dumnezeu n'a dat-o 
nici Îngerilor, nici arhanghelilor, căci nu 
acestora s'a zis: — Oricâte veţi lega pe pă^ 
mânt, vor fi legate şi în ceriu, şi oricâte 
veţi deslega pe pământ vor fi deslegate 
şi în ceriu. — Aşadarâ oricâte fac preoţii pe 
pământ, toate le întăreşte şi Dumnezeu în 
ceriu, şi judecata servitorilor săi o întăreşte 
însuş Domnul. Căci ce a dat acelora, dacă 
nu întreagă puterea celor cereşti? Căci 
zice: — Cărora veţi ierta păcatele, se vor 
ierta lor. 

Preotul aşadară primeşte atunci când 
se hirotoneşte puterea aceasta mare de a 
ierta păcatele, iar episcopul îi mai dă şi 
puterea de a ierta păcatele anumitor cre
dincioşi, şi anume numai parohienilor săi 
proprii. Un preot din parohia vecină, în 
virtutea acestei puteri primită dela episcop, 
n'are dreptul să spovedească în parohie 
străină, numai întrucât îl împuterniceşte 
la aceasta preotul din parohia străină. Pu
terea aceasta a preoţilor se aseamănă cu 
puterea judecătorilor, cari nici ei n'au drep
tul să judece ori unde, decât numai la ju
decătoria încredinţată lor. Dar de regulă 
preoţii îşi dau unii altora puterea aceasta, 
aşa că la noi oricine se poate spovedi ori 
la care preot de legea noastră. 

Sunt însă unele păcate mari pe cari 
nu le pot ierta preoţii şi nici episcopii, ei 
numai Papa dela Roma. Acestea sunt 

trei păcate foarte mari, dintre cari ln sj 
numai două îi privesc pe credincioşi 
şi anume: 1. Dacă s'ar Întâmpla cum
va, ceiace de altfel, har Domnului, foarte 
rar se întâmplă, ca un preot, uitat de 
sine, să înceapă a ispiti pe vreo f atj 
sau femeie, să pâcâtuiascâ cu el în scaunul 
mărturisirii, fata sau femeia aceea este da
toare numai decât să-1 pârascâ pe acel 
preot nevrednic la protopopul sau arhiereul 
Iar dacă n'ar face-o, cade lntrun păcat, 
de care n'o poate deslega decât singur 
Papa dela Roma. 2. Dar dacă s'ar întâmpla 
ca cineva să învinuiască pe nedreptul pe 
un preot despre această groaznică fărăde
lege, iarăşi face un păcat, de care nu-1 
poate deslega decât numai Sfântul Părinte 
dela Roma. 

Pentruce a adus biserica legea ace
asta? r'entrucâ scaunul mărturisirii atât 
este de sfânt, Ineât nici umbră de păcat 
nu este iertat să se atingă de această mare 
taină. Şi apoi precum nu se pot vindeca 
boalele mai grele de cătră orice medic, ci 
numai de cătră unii profesori de medicină, 
tot aşa nu se pot vindeca nici boalele suflete
şti de oricare preot. A doua, pentrucă tre
buind sâ meargă păcătoşii aceştia la însuşi 
Papa dela Roma pentru deslegarea păcatu
lui lor celui groaznic, se înfrică, şi în viitor 
nici prin gând nu le trece să mai facă 
acel păcat. Biserica însă şi aici se dove
deşte a fi mama . cea mai bună şi mai 
iubitoare, pentrucă pe patul morţii oricare 
preot are puterea de a deslega pe cre
dincioşii săi şi de aceste două şi cele mai 
groaznice păcate. Puterea aceasta o mai 
dă de regulă Papa dela Roma şi misiona
rilor cari ţin misiuni sfinte, mai cu seamă 
în anii sfinţi, cum a fost anul 1925 şi va 
mai fi anul 1950. 

Preotul în scaunul mărturisirii este 
locţiitorul lui Dumnezeu, chiar de aceea 
oricare preot trebue să fie cât se poate 
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L u n a Ţ i g a n i l o r 

Erau supăraţi Ţiganii 
Că s'a pus iarna prea iute, 
Şi ei nu-şi adusăr' bieţii 
Nici un lemn măcar în curte. 
Şi-şi ziceau: Oar' ce vom face 
Când şi Românii due frică, 
De luna ahaia 'a naibii 
Care-i zice Faurică? 
Căci te mai poţi înţelege 
Cu alte luni, ca lanuăr, 
Dar când vine hoaţa aia 
De lună 'a lui Februar, 
Nu-i frig aşa cum se cere, 
Dar ne batem dinţii 'n gură 
Şi trămurăm, mic şi mare, 
Gândeşti c'avem călcătură. 
Doară spun Romnâii, frate, 
Că-i lună făr de noroc 
Şi îi frig de creapă lemnul 
Şi'n gheaţă apa la foc. 
Dar şi domnii heşti de-acnma 
Ce'or făcut hăst vCălindar* 
Ce'or avut de-or pus aeolo şi 
Luna lui Februar.. ? . 
Doară vizi putea tă fie anu 
Şi făr de luna asta, 
Dar acum n'ai cui te plânge, 
Rabzi Jigane frig şi basta. 
Dăr de 'nireba ţigănimea 

Ce facem cut Februar? 
Le spuneam s'o pună vara 
Colo 'n luna Cireşar. 
Dar acum vezi cum e iarnă 
Şi ea-i colo sus pe cer, 
Nu ne dă pic de căldură 
Făr vânt, zăpadă şi ger. 
Dar la vară. când răsare 
La noi peste Stăuină, 
Haid s'o prindem şi pedeapsă 
Să postim o săptămână. 
Şi de nu se cuminţeşte 
Să ne dea iarna căldură 
Cu cleştele făr de milă 
Să-i scoatem dinţii din gură. 
S'o scăldăm odată în Murăş 
Şi de cinci ori în lârnavă, 
Şi făcându-o scăpată 
Să-i dăm drumu iar în slavă, 
lot aşa sfătuiau bieţii, 
Suflând to\i într'un eărbune, 
Chipu să se încălzeuscâ 
Ca şi alţi creştini în lume. 
Când de-odată 'ncepe dada, 
Om bătrân şi om cuminte 
— N'ar fi bine s'avem şi noi 
„Calendar" de 'aci nainte? 
Dar nu mare cu luni multe 
Cum au vecinii Români, 
Noi ne am face unu mic 
Şti aşa din şase luni. 
Dar să nu fie ' « el posturi 
Nici luna lui lăuroaie 
Ci numai luni de acelea 
Cari ne dau soare şi ploaie. 

Românii atunci postească 
Rabde vânturi, rabde frig, 
Iar noi tolăniţi la soare 
Prindem peşti din pipirig. 
— Un Român ce' auzit toate 
Le spune: mă voi ce vreţi? 
Căci cu „Calendarul" creştin 
Sărbători nu mai aveţi. 
Naveţi Paşti, Crăciun vecine 
La nici sfânta Bobotează, 
— Iaci Române c'atunci pică 
Făuroaie lună trează. 
Şi ahaia i luna naibii 
Lună rea făr de păreche, 
Şi de frica ei Ţiganii 
lug ca vitele de streche. 
Doar elea's sărbători bune 
Când şi tufa dă sălaş. 
Mergi pe la Români şi capeţi 
Zară, jintiţă şi caş. 
Şi dacă te saturi bine, 
Ce-ţi mai trebe lucru' atunci 
Ia te dai colea la umbră 
Sub o salcă şi te culci. 
Căci de' a geaba Românico 
Ne daţi iarna colăcei, 
Când trămurăm ca şi varffa 
Şi n'avem haznă de ei. 
Dar acum să şti vecine 
Că ne'em face ^Calendar" 
Şi-om scăpa aşa c'o glumă 
De luna lui Februar. 
Voi ţineţi de' aci 'nainte 
„Calendarul' Românise, 
Noi ţinem cu mic cu mare 
„Calendarul" ţigănesc. 

Peţelca Iuliu Domşa 
învăţător 

file:///tuturor


Nr. 7 U N I R E A P O P O R U L U I Pag. 3 

de blând şi de iertător în scaunul mărtu
risirii, iară credincioşii sunt datori să as
culte întru toate de poveţele pe cari le 
primesc dela preotul. De aceea zice sf. 
Filip Neri: »Celce vrea să fie desăvârşit, 
să asculte de părintele sufletesc, ca de 
Dumnezeu însuşi*. 

Preotul este în scaunul mărturisiri 
învăţător, medic şi judecător în aceeaş 
persoană. El este învăţător, pentrucă dă 
învăţăturile cele mai bune şi mai potrivite 
tuturor celorce îi întreabă. Asemenea este 
el acolo îngerului păzitor, care ne îndreaptă 
paşii, ca să nu ne rănim picioarele de 
stânci, ne ţine de mâna noastră cea slabă 
şi neputincioasă şi ne povăţueşte la calea 
mântuirii. Ca medic preotul II Întreabă pe 
păcătos, despre toate împrejurările păca
tului său, aşa cum întreabă şi medicul tru
pesc pe bolnav despre toate împrejurările 
boalei sale. Iar dupăce cunoaşte păcatul 
întru toate, Ii dă poveţele cele mai bune, 
ca să se poată scăpa de el, întocmai ca 
şi medicul, care-i prescrie medicina. Ca 
judecător preotul judecă dacă e vrednic 
ori ba păcătosul de deslegarea păcatelor 
sale. Dacă-1 judecă de vrednic, 11 desleagă, 
iar dacă nu, li spune cu treabă bună că 
pentruca să fie vrednic, de deslegare, tre
bue să facă lucrul cutare şi cutare. 

Atât de mare fiind puterea şi vred
nicia preotului, vai de creştinul acela care 
nu-1 cinsteşte şi care îndrăzneşte să-1 pă
răsea cu tot felul de nedreptăţi! Vai de 
acel om, care strică şi spurcă numele cel 
bun al slujitorilor sfântului altar şi lucră 
cu toate mijloacele ca să-1 facă de ură 
înaintea poporenilor. Chiar de aceea a şi 
poruncit Sfântul Părinte dela Roma, ca 
unii ca aceştia să nu fie deslegaţi de pă
catele lor, ca ei înşişi să se convingă 
despre groznicia acestui păcat. 

lui iu Maior. 

MrBTiTTT fi TL^rgŢTilTrîrriTi^t 

Ce mai e nou în politică 
Coarda veche se tot întinde — National-tărănistii urmează, cu ţinerea 
adunărilor — Adunarea dela Făgăraş — Congresul iorghiştilor — 

Cine vine după liberali? — 

Politica din ţara noastră o au acum 
în mână liberalii şi naţional-ţărăniştii dim
preună cu iorghiştii. Ar fi cum s'ar zice 
o funie, sau o coardă, de care ţine la un 
capăt d. Vintilă cu liberalii săi, iar de 
celalt capăt d. Maniu, Mihalache şi Iorga. 
Şi trag toţi din răsputeri unii într'o parte, 
alţii în alta. 

D-l Vintilă se sprijină în pragul pu
terii, iar opoziţia are la capătul său de 
funie mulţimile din largul ţării. 

Opoziţia cere guvern nou, iar guvernul 
nu se dă şi vrea să rămână unde se gă
seşte. Iar coarda se întinde tot mai tare 
şi pârăie, semn că trebue să se aleagă 
ueva, cât de curând. 

Opoziţia vrea să răstoarne guvernul 
cu adunări, adică cu voinţa mulţimilor. In 
acest scop s'a ţinut marea adunare dela 
Iaşi şi tot în acest scop a fost chemată 
şi adunarea dela Făgăraş, din Dumineca 
trecută. 

La adunarea ,din Făgăraş au fost de 
lată vre-o 10 până 12 mii de oameni, cari 
toţi au cerut guvern Maniu şi plecarea 

s liberalilor. Liberalii caută însă să scadă 
numărul ţăranilor adunaţi Ia Făgăraş, zi
când că de-ar fi tot fost ca la 1500 de 
oameni. In schimb gazetele dela Bucureşti 
tipăresc chipuri mari dela adunare, în cari 
se arată mulţimi nesfârşite de oameni. 

Fapt este, că opoziţia are de partea 
sa multă suflare care sporeşte pe zi ce 
merge, aşa că Ia urma urmei vor trebui 
să vadă şi liberalii, că e ceva de făcut în 
ţara asta, o îndreptare spre împăeiuire, că 

, altfel prea ne dihonim şi ne merge prost» 
* 

Tot Duminecă în 5 Februarie au ţinut 
şi iorghiştii marele lor Congres anual la 
Bucureşti, unde d. Iorga a rostit o foarte 
însemnată cuvântare, arătându-şi părerea 
câ trebue schimbată cârmuirea liberală. 

— Ce priveşte persoana mea — a 
spus marele cărturar — aş dori să ajung, 
eu la cârma ţării, căci după câte dovezi 
de iubire am dat pentru această ţară, cred 
că i-aş putea face tot binele după care 
însetează. Insă dacă asta n'ar fi cu putinţă 
partidul meu e gata să lucre mână în mână 
cu toţi cei ce au căderea şi puterea să 
aducă o schimbare în mai bine. 

Teresa Neumann 
In numărul 5 al acestei foi am spus că 

oameni sfinţi sau aproape sfinţi au trăit nu 
numai în vremile vechi, ci trăiesc şi în zilele 
noastre, mai ales în sinul bisericei catolice. 
O fiinţă dintre aceste este şi Teresa Neuma 
nn (ceteşte naiman). Viaţa ei cercetată astăzi 
şi de călugăriţe împuternicite de Papa, să o 
grijească zi şi noapte. Nu ştiu ce raport vor 
scrie aceste şi cum vor desvolta lucrurile până 
în capăt, căci nimeni nu poate fi declarat sfânt 
înainte de moarte. In cele următoare eu mă 
iau după ştirile ces'au publicat în toate gazetele 
din lume. Cine cunoaşte cât de cât vieţile 
sfinţilor, ştie că pot fi pe deplin adevărate 
lucrurile, ce se scriu despre Teresa Neumann 
şi cine ceteşte minunile, ce se scriu despre 
Teresa, poate rămânea convins, că sunt adevă
rate şi minunile ce se scriu la vieţile sfinţilor. 

Teresa Neumann e studiata de doctori 
renumiţi şi de oameni învăţaţi. Mărturia lor nu 
poate fi trasa la îndoială de sfâtoşii cu capul 
mare, dar roşi de necedinţă până în măduva 
oaselor. 

Pe temeiul ştirilor, ce am putut culege 
de prin gazete, iată acum icoana vieţii Teresei 
Neumann. 

In comuna Konnersreuth a Bavariei (Ger
maniei) trăieşte un croitor, pe care 1-a 
dăruit Dumnezeu cu bună credinţă religioasă, 
dar şi cu sărăcie şi cu 10 copii, între cari şi 
Teresa. Când Teresa crescumărişoară, ca, să niai 
uşureze greutăţile familiei, se bagă servitoare ia 

un proprietar. In 1918 isbucnind un incendiu 
(foc) în vecini, a alergat şi Teresa că dea ajutor 
stingerei. 

Nu se ştie anume: răcitu-s'a, obositu-sa, 
nfricatu-s'a în ziua asta? Destul, că mergând 
acasă, a căzut Ia pat bolnavă şi i-s'a început 
şirul lung de suferinţe grele. Vederea i-s'a, 
slăbit din zi în gi, până a orbit de tot. Leşinuri 
şi spasmuri (sgârciuri) o vânzoliau tot des. 
Medicii au constatat „histerie" şi au renunţat 
(abzis) de a o vindeca. 

Atunci Teresa, cu răbdare creştinească 
şi-a luat nădejdea dela doftorii pământeşti şi, 
în grozava ei încercare de orbire şi chinuri, 
se ruga ferbinte şi neîncetat la Teresa Prun
cului Isus, care a fost călugăriţă carmelitană 
în mănăstire Lisieux din Franţa şi a reposat 
la 30 Septembre 1897. Ştia, că Dumnezeu în
vrednicise pe „Mica Teresa" eu multe minuni, 
atât înainte de moarte, cât şi după moarte. Dela 
ea îşi aştepta alinarea suferinţelor şi întărirea 
sufletească. 

Şi nu a'a Înşelat. 
Sfânta Teresa i-a ascultat rugăciunile şi 

în 29 April 1923') Ua redat lumina perdută 
a ochilor, iar în 17 Maiu 1925 2) i-a redat 
sănătatea deplină. 

Din clipa, când Teresa Neumann şi-a re
câştigat vederea ochilor, şi până în 1926, nu 
s'a hrănit decât cu lăptarii şi supe. Era mulţu-

l ) Ziua, In care Papa a declarat tn şirul „fericitelor" 
(a beatificat; pe Teresa, Pruncului Isus. 

") Ziua, în care Papa a declarat-o în şirul sfintelor 
(a canonisat-o). 

mit? şi îndestulată cu soartea. Lucrurile din casă 
le împlinea cu plăcere şi punctuos. 

Dar în Vinerea Patimilor din 1926 a păti
mit, pentru prima-oră, toate patimile Mântui-
torului de pe Golgota. Pe manile, picioarele 
şi pieptul ei s'au deschis cele cinci rane sfinte 
ale lui Isus Hristos, iar pe cap i-s'au des
chis ranele cununii de spini. Inzldar au cer
cat toţi medicii să-i oprească sângele, să o lege. 
Inzădar s'au silit să-i abată atenţia (gândurile) 
dela suferinţele lui Hristos. Până Vineri seara 
i-s'au tot continuat durerile şi sângerarea. Iar 
Vineri seara, pe timpul când ne spune evan-
gelia că Isus şi-a plecat capul şi s'a săvârşit, 
în clipa aceasta şi Teresa Neumann a rămas 
ca moartă! Abia Duminecă dimineaţa în ziua 
învierii, s'a sculat şi ea din pat, sănătoasă, fără 
nici un semn la mâni, picioare, piept şi frunte, 
dar slăbită în urma suferinţelor grele. 

De atunci patimile acestea se repetează 
cu Teresa Neumann în toată săptămâna, în
cepând de Joi noaptea până Vineri seara. Dela 
Crăciun 1926 ea nu mai mănâncă aproape ni
mic: nici mâncări tari, nici lăptarii, nici supe, 
nici vin, nici poame. Totuşi trăeşte. Greutatea 
ei nu a scăzut, ci a rămas tot 55kgr. Trăeşte 
aşa zicând, din cuminecătura şi stropul de 
apă.., ce i-se dă de preot. 

Pe timpul suferinţelor (de Vineri) ea vede 
nu numai patimile mântuitorului, ci şi alte ară
tări, ca patimile sfântului Laurenţiu şi altele. 

Se înţelege, că la întâmplări ca astea, 
aleargă la Konnersreuth o mulţime de oameni, 
din toate părţile Germainiei şi chiar din ţări 
streine. Preoţi, laici, medic, profesori, învăţaţi 



Asta însemnează că d. Iorga nu-i po
trivnic să vie Maniu Ia putere, dându-i cu 
partidul său tot sprijinul. Şi spre o mai 
mare întărire a acestui lucru, la congres 
era de faţă şi un trimis al naţional-ţărăni-
ştilor, d. Răducanu, căruia d. Iorga i-a zis 
prietenul său. 

* 
Faţă cu faptele de mai sus, se pare 

că liberalii, încă îşi bat capul cum ar pu
tea ieşi din impas, dar, fireşte, aşa ca nici 
ei să nu se aleagă prea păgubiţi şi înlătu
raţi. De aceea gazetele dela Bucureşti spun 
că se vorbeşte în taină de un nou guvern 
ba eu Maniu, ba cu Iorga, ba cu Titulescu, 
ori cu toţi trei împreună, ca o formă de 
guvern naţional, care să facă alegeri şi să 
pornească ţara pe făgaşul împăciuirii şi al 
liniştei. 

Insă, combinaţiile de mai sus sunt mai 
mult svonuri, pe cari nu le subscriu pe laţă, 
nici unii nici alţii. Şi, pe cât pare, până 
în primăvară, politica ţării noastre se va 
trăgăna mai mult tot numai din svonuri 
şi combinaţii. 

Răutăţile din China 
Am scris deatâtea ori despre turbu-

rările din ţara oamenilor galbeni. Şi am 
arătat cum se ucid unii pe alţii, în cel mai 
cumplit răsboi bolşevic. 

Revoluţia chineză urmează înainte, în 
valuri de sânge şi printre grămezi nesfâr
şite de morţi. 

Pe la începutul acestei luni trupele 
mandjuriene au luat la goană cumplită tru
pele roşii din Korea şi după o luptă gro
zavă de trei zile, mandjurienii au cuprins 
oraşul Tungkua stăpânit de roşi. Mandjurienii 
au trecut prin ascuţişul săbiei pe toţi lo
cuitorii oraşului, necruţând decât femeile 
şi copiii sub 12 ani. 

Răsbunătorii mandjurieni au luat la 
bătaie şi satele din jur, ucizând într'un 
singur sat 350 de bărbaţi. 

credincioşi şi necredincioşi aleargă la căsuţa 
Teresei, ca la mănăstire. Aceia cari au norocul 
să poată pătrunde în odaia simplă şi văd 
suferinţele amintite, rămân cu ochii scăldaţi în 
lacrimi. 

Totuş, nu ea e de plâns, ci păcătoşii de 
noi, şi păcătoşii de vizitatori. Prin rugăciuni 
Teresa Naumann vindecă şi boalele cele mai 
grele. Ologi şi bolnavi incurabili (pe cari nu-i 
pot vindeca doftorii) merg la Konnersreuth, 
pentru a cere mijlocirea Teresei. Unii îşi scriu 
numai numele pe bucăţele de hârtie şi le trimit 
lalăuntru la ea, ca să se roage pentru cei scrişi. 
Şi fecioara cu bucurie împlineşte dorinţele ru
gătorilor: zilnic se roagă îndelungat înaintea 
statuei de gips, împodobită cu flori, a iubitei 
sale patroane, sfânta Teresa de Llsieux. 

Pentru vindecările minunate i-s'ar face 
nenumărate, daruri, în bani şi lucruri de preţ. 
Dar nici Teresa, nici rudeniile ei nu primesc 
nimic, ci le lasă parohiei, pentru zidirea unei 
biserici mari, fiind biserica de acuma pea mic* 
pentru a cuprinde pe vizitatorii cari vin în acea
stă comună. 

Astăzi Konnersreuth e cunoscut în toată 
lumea. Micul sat se preface repede tn oraş. 
Se zidesc hoteluri, se regulează strade nou* 
s'a pornit circulaţie de automobile şi autobuse. 
Iar Teresa Neumann sufere şi se roagă. 

GAVRIL TODICA. 

Gum a fost primit d. Titulescu 
la Roma 

— Dela corespordentnl gaaetei noastre. — 

In 24 Ianuarie a sosit Titulescu la 
Roma, a fost primit din partea legaţiei 
şi a întregii colonii române, precum şi 
din partea autorităţilor italiene, întrucât 
a fost oaspele guvernului italian. A 
avut două convorbiri foarte importante 
cu Mossolini, tratând şi examinând si
tuaţia politică dintre România şi Italia; 
Ziarele italiene se exprimă foarte căl
duros despre prietinia italo-română. 

A avut o convorbire cu Ministrul 
de finanţe Volpi şi cu Ministrul instruc
ţiei publice Fedele. In 26 Mussolini a 
oferit un prânz în onoarea lui Titulescu 
Invitând şi pe membrii legaţiei române. 

In 2 la ora 3Va s'a pus prima 
piatră fundamentală pentru clădirea A -
cademiei române din Valle Giulia. So
lemnitatea religioasă a fost celebrată 
"e păr. Petre Ohiricuţâ — trimis la 

Roma pentru dstudii biblice, iar răspun
surile au fost ate de corul bisericii ro
mâne gr.-cat. 

Au fost de faţă: Titulescu, Laho-
vary, Penescu, arhitectul Antonescu, 
Bâlânescu dir. băncii Naţionale, ca de
legat, toată legaţia română, studenţii 
ş. a. Din partea italienilor, ministrul 
instrucţiei Fedele, Giunta subsecretar 
de stat la interne, Spada Potenziani gu
vernatorul Romei, mareşalul Badoglio ş. a. 

A u vorbit: Lahovary mulţumind 
guvernatorului Romei pentru donaţiunea 
terenului lui Mussolini, care s'a interesat 
personal de situaţia acestei grandioase 
clădiri. Spune mai departe, că Roma 
trebue să fie izvorul de inspiraţii şi 
de directive pentru arta noastră şi 
că Roma trebue să dea disciplina 
spirituală cercetărilor trecutului no
stru. A vorbit apoi Ministru Fedele în 
numele guverm lui fascist, exprimân-
du-şi bucuria pentru idea construirii în 
Roma a unui edificiu, ca acela al cărei 
piatră fundamentală s'a pus azi, şi care e 
destinat să creieze în capitala Italiei un 
•centru de cultură, unde tinerii români 
pot să se adape la izvorul istoriei şi a 
tradiţiei cetăţii eterne, hrănindu-şi su
fletul la originea gintei latine. 

A răspuns Titulescu (in franţuzeşte) 
în cuvinte foarte captivante de marea 
importanţă a unui astfel de edifLiu 
pentru cultura noastră şi cum noi des
cendenţi al vechilor colonişti, cari au 
întemeiat România, ne-am înturnat azi 
la patria noastră veche pentru a pune 
bază acestei clădiri. Ţinând cont de 
bunăvoinţa guvernului italian, mulţu
meşte în special lui Mussolini, a cărui 
imagine e vie în sufletul tuturor italie
nilor şi românilor, deopotrivă. 

L a ora 5 V 2 a fost o recepţie foarte 
simpatică la legaţiunea română, unde 
şi noi studenţii ne-am Întreţinut mult 
timp cu Titulescu. 

Celestin Cherebeţiu 

DE PRIN S A T E -

S'a m a i înecat înca nn submarin 
amer ican . Zilele trecute s'a mai cufundat un 
submarin american, şi încă unul tot la fel cu 
cel cufundat înainte cu o luni. Americanii sunt 
foarte năcăjiţi şi cer pedepsirea aspră a fa
bricanţilor. 

isirija Producţie teatrală în 
Reuniunea română de cântări t*ranil< 

a aranjat în ziua de 29 Ianuarie ¿* - ° ' ^ D u f f l 

neca) în sala Gewerbeverein, sea** 2 1 . 0 r a 

o producţie teatrală împreunată c** : , 0 C ' a v â l 

următorul program: 
1. Foaie verde trei lămâi; 
2. Ce stai bade tot în prag, c î « > r u r i m>*< 
3. Gura lumii, piesă poporală- 3 a c t e 
4 . Maistoruî Caproni, comedí *^ îatr'unai 

ambele piese de Nicolae Ţinţaru. 
Atât cântările cât şi piesele "teatrale ¡ 

fost reuşite aşa că au îndestulii d o jr^sţele pub] 
oului numeros care a luat parte la. a ceasta pr 
ducţie. 

Toţi ceice au avut roluri aut J u c a t b'i 
dar în chip deosebit amintim pe E>ia«ni t ru Gri 
în rolul Hosentreger executor c o n » u n a l şi M 
hail Urs în rolul lui Aron Ir inesot» ţăran bog 
şi Măria Arcălean în rolul iui P^-fon, Cost; 
Târnovan în rolul Eremia Colţatta tiran bej 
fratele Nastei din piesa Gura lt¿-7r*ii, iar 
piesa Maistoruî Caproni şi-su j u c s t. bine rol 
rile Andrei Paşcu în rolurile lui T r i fu Capre 
maistor ciobotar, şi Dumitru A r c a i z a n in rol 
lui Marcu, ucenic lui Caproni. C o r u l şi teati 
a fost condus şi aranjat de h a r n i c u l învăţat 
de stat din loc dl Titus Lungu c a r e dintre t< 
Învăţătorii singur desvoaltâ o a c t i v i t a t e exti 
şcolară pe acest teren. — Venitul E S S sterial CE 
se ridică ia câteva mii Lei este d e s t i n a t peni 
înmulţirea bibliotecei reuniuuei. 

Atât intelectualilor cât şi ţ ă r a n i l o r c¡ 
au luat parte s'au au sprijinit r e u ş i t a aces 
producţii le aducem viile n o a s t r e mulţum 

C O R E S P O N D E N T 

Din Densuş 
In seara zilei de 7 Ianuarie 1 ^ 2 8 , în s; 

şcoalei primare din com. Densuş, s ' a dat o mi 
serbare teatrală urmată de dans. J T T ^ l u l cum 
desfăşurat serbarea, a fost destul d e mulţumii 
pentru publicul de faţă. Poporeni i c j , n C Omu 
mai sus numită, precum şi cei d e £>rin prej 
spun că timp de 20 ani nu s'a mai d a t i n acea 
comună (Densuş), o astfel de s t rb>ar-e . Şi act 
datorită înţelegerei bune dintre p r e o t u l şi în' 
ţâtorui satului, — cu a căror iniţia, t i -va si mul 
neobositoare s'a făcut această xxxi c â s>. RBE 
care a îndestulat aşa de frumos p e poporul 
faţă şi mai ales pe cărturarii c a r i a u binev 
să participe la aceasta, — s'a str â * * s c u a c 

stă ocazie, şi ceva fond pentru o î Xa treţintre 
mai frumoasă a localului şcoalei c j j n j o c 

S'au jucat piesele: ,Aşaafe>^£ s ă f ' i e « 
„N. Ţinţaru" şi , Ţiganul la vâ»*^^ d e j 
Suciu, încheindu-se cu o mică s e f c : a a e t ă c o m 

anume „Nevasta rea", toate a v â . ^ ^ u n g u C 

admirabil. 
Totdeodată se aduc mari mul ţ i - , • • ; n a 

cari au avut dragostea şi place* *- ^ d e a 

parte la această serbare, dând «cs ţ^* s t a 

dovadă destul de frumoasă, câ î ^ A A^^ate 
pentru bunul mers al învăţământ*]» j 1 D 

Iar preotul şi învăţătorul fe^^3'" . 
toată lauda pentru drago&tea ce ^ ului me 
praştia cultura în popor in a « S U * 
ducţiuni. fc » e n e a * 

Din parte-mi le zic: 
,Să trăiască întru mulţi ^ 

>Unnl dintr*. 
*iei de faţi 

Citiţi . U N I R E A P O P C V ^ T r j r 
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Despre doi Evrei încreştinaţi 
Mai rar aşa lucruri frumoase, eum am 

cetit zilele trecute în ziarele cele mari. E 
vorba de doi Evrei, cari amândoi au treeut la 
religia creştină, şi încă din curată convingere 
Unul s'a făeut catolic şi s'a şi călugărit, altul 
s'a făcut ortodox şi trăieşte la noi în ţară 
Dar iată istoria acestor oameni rari. încep cu 
cel dela noi din ţar*: 

1. In comuna Mediea trăia un evreu cu 
numele Solomon Hailasi, care a luat în căsă
torie o româncă. Din această căsătorie s'a 
născut o copilită drăguţa şi frumoşică. De 
câteori mergea la biserică fetiţa lui Solomon, 
îşi lua pe tatăl său de mână şi-1 ducea cu ea 
să asculte şi el slujba românească. Solomon, ca 
să-i facă pe voie drăgălaşei copilite, mergea 
la biserică, şi rând pe rând începu să se împrie-
tinească cu slujba noastră. Oamenii se obiş
nuiseră deja cu Solomon, şi-1 plăceau foarte 
mult, iar Solomon, nu se putea împotrivi fru
moaselor rugăminţi a îngeraşului său. 

Dar într'o zi s'a întâmplat un lucru trist 
din cale afară. îngeraşul lui Solomon se îm
bolnăvi greu şi după câteva zile de chinuri 
suferite cu paciinţâ de adevărată vitează, se 
mută la cele veşnice. Vă puteţi închipui ja!ea 
grozavă a Iui Solomon. Şi a venit ziua înmor
mântării, şi Solomon a trebuit să asculte sfâ
şietoarele cântări de înmormântare şi să-şi 
petreacă odorul la cimitir şi să o vadă eum o 
acopere pământul şi cum se despărţeşte de el 
pentru vecie. 

In Dumineca următoare pe Solomon nu 
mai avea cine-1 conduce la biserică. îngeraşul 
său scump se afla deja în sânul lui Avram. Şi 
pentru butul Solomon Dumineca aceasta a 
fost cea mai groaznică zi a vieţii sale. Iar 
«când a început să se audă în sat dangătul 
dulce de chemare la biserică al clopotului, 
bietul Solomon s'a luat, şi ca şi când ar fi 
simţit iarăşi în mâna sa scumpele mânuţe ale 
fetiţei sale, şi s'a dus la biserica. Acolo apoi a 
plâns, şi a plâns şi iară a plâns. Lacrămiîe 
însă i-au făcut bine şi atunci, bagseamâ în 
urma întrepunerii copilitei sale la milostivul 
Dumnezeu, a luat hotărîrea nestrămutată că el 
se tncreştinează, pentrucă si fie cât mai strâns 
unit cu scumpa sa copilită. 

Şi Solomon a primit deodată cu apa bo
tezului numele de Simion. 

2. Zilele trecute a murit într'o mâtsistire 
a călugărilor benedictini dintr'un oraş american 
părintele Ilariu Rosenfeld. 

Iată viaţa pe scurt a acestui evreu după 
nume: S'a născut în anul 1860 la Varaşdin în 
Croaţia. Tatăl său era rabinul oraşului şi şi-a 
dat copilul la şcoală din bună vreme. Dar în 
clasa a doua liceală copilul s'a Împrietenit cu 
nişte copii răi, cu cari apoi s'a dus la câr
ciumă şi s'a îmbetat. Profesorii, auzind despre 
aceasta, i-au dat drumul dela şcoală. Tatăl său 
supărat peste măsură pentru păcatul copilului 
;S'a hotărît că-1 face negustor şi la trimis în 
capitala Cehoslovaciei, la Praga. Băiatului însă 
nu i-a plăcut inăşia şi s'a hotărît că învaţă 
iarăşi la şcoală. Zis şi făcut. A urmat toate 
clasele de liceu, a făcut bacalaureatul şi s'a 
înscris apoi la şcoala de rabini din Berlin 
(Germania). Având cap foarte bun şi râvnă şi 
mai mare, nu peste mult Evreii din oraşul 

* Ham de lângă Regensburg îl aleg de rabin. 
Netîind încă însurat, el şi-a căpătat cortel la-o 
casă catolică, unde doamna casei era vestit* 
de catolică bună. 

Trei ani a locuit el la familia aceasta şi 
trei ani dearândul s'a mirat de religiositatea 
doamnei. In anul al patrălea s'a hotărtt să 
cerceteze mai de aproape religia aceasta atât 
de frumoasă. Tocmai în anul acesta a absolvat 

teologia şi feciorul stăpânei casei. La hiroto
nirea de preot a acestui băiat a luat parte şi 
el, şi aşa de mult s'a mirat de frumoasele ce
remonii ale hirotoniei, încât s'a hotărît să se 
facă şi el catolic. Săptămâni şi luni întregi el 
s'a tot rugat lui Dumnezeu, şi in sfârşit şi-a 
cumpărat o icoană a Maicii Domnului, înaintea 
căreia îngenunchia zilnic. Aflându-1 odată 
stăpâna casei îngenunchind înaintea icoanei, ii 
zise, să grijească, că daca se încreştineascâ 
nu mai poate fi rabin. „Nici nu mai vreau, — 
răspunse rabinul — eu m'am hotărît deja că 
mă retrag de lume şi întiu într'o mănăstire. 
Iar această întoarcere numai D-Tale ţi-o pot 
mulţămi. Să-mi dai deci voie, ca, drept semn 
al recunoştinţei mele, să-ţi sârut mâna". I E 
anul 1887 el se boteză şi apoi sa duse oblu 
în America, unde întră în mânâstireâ călugări
lor benedictini, învăţă teologia, se hirotoni de 
preot, fu unul dintre cei mai cucernici cSiu-
gări, şi muri în faimă de sfâst Ia începutul 
anului acestuia. 

Iată două întoarceri la creştinism, amân
două întâmplate in urma pildei câte unui suflet 
mieunat de femeie. 

Mai multora cari nu primesc 
gazeta regulat 

Sute de cetitori ni-se plâng amar eă nu 
primesc gageta noastră la vreme ori chiar de 
loc. Mai întâi credeam că de vină sunt măciu-
caşii. Acuma însă am ajuns să ne convingem 
că vina o poartă chiar unii funcţionari dela 
postă. 

Iată cum am ajuns la convingerea ace
asta. Am primit la redacţie mai multe gazete 
dela poşta, pe cari era scris: „retur, refuză, nu' 
primeşte". Ne-am uitat că aceşti eetitori pîă-
tituşi-au abonamentul ori ba. Am văzut că şi 
I-au plătit. Atunci, ne gândeam, cum poate 
cetitorul nostru să refuze el de bună voie ga
zeta? Cum poate să-şi facă pagubă cu mâna 
sa proprie? îndată am văzut că la mijloc tre
bue să fie o mână netrebnică. Şi aşa este. 

Avem mai multe dovezi, nu zeci ci sute 
Zilele trecute am şi făcut arătare la Direcţiu
nea generală a poştelor împotriva acestor 
funcţionari. Să nădăjduim că Direcţiunea îi 
va pedepsi. Iar dacă nu-i va pedepsi, vom scrie 
şi ne vom plânge şi dnului ministru, iar ca să 
se audă aceste fărădelegi şi în ţară, vom ruga 
pe un domn deputat sau senator, să facă în
trebare şi în Casa Ţării, cum se poate suferi 
o fărădelege ca aceasta nepedepsită. 

Dar şi până atunci îi rugăm pe cetitorii 
noştri să ne arete toate fărădelegile slujbaşi
lor dela postă ori dela primărie,, ca noi să 
avem cât mai multe dovezi despre aceste fără
delegi. 

Strigătele animalelor 
Singur omul poate să vorbească! Animalele 

deşi ar putea să rostească câte un cuvânt, 
totuşi nu pot să voibească. Animalele mai 
mult strigă. Strigătul unor animale poate chiar 
să se aseamene cu al oamenilor. Astfel şarpele 
Boa ţipă, ca şi un om îndurerat. 

In lava, o însulă în părţile de miază zi-
răsărit ale Asiei, trăieşte o maimuţă cu coada 
ca şi a porcului, care strigă într'una: mamă 
mamă, parcă ar fi un copil care cheamă pe 
mamâ-s'a. Mainuţele urlătoare se stnng mai 
mult la un loc şi ţipă:.. Au, ho, ho, hoi. Castorii 
încă strigă ca şi oamenii, de aceea să şi crede 
despre ei, că sunt oameni pe cari diavolul i-a 
schimbat în animale. 

Iarăş i studenţi condamnaţi l a te în
răită. Consiliul de război din Cluj a condam
nat ia câte 2 luni închisoare pentru spargerea 
sinagogelor pe studenţii Alexandru Omat, Victor 
Paveliu, Ioan Ghiculescu şi Victor Manati. 

V 

Boltii Reuniunii Femei lor din B l a j . 
Duminecă în 12 Februarie seara se va - ţinea 
pstreeerea cu joc a Reuniunei Femeilor din 
Blaj. La această petrecere nu vor putea lua 
parte decât doamne şi domnişoare îmbrăcate 
în costum naţional şi nu se vor putea juca 
decât jocuri româneşti cinstite, iar dintre cele 
strâine singur numai valsul, bostonul şi ca
drilul. — Har Domnului câ femeile din Blaj 
au curajul să nu sufere între eie pe acelea, 
oari joacă jocuri spurcate, pe cari îi e ruşine 
unui om cinstit şi. a le privi. Laudă şi recu-
BOitinţâ Reuniunei Femeilor din Blaj! 

Â îacepnt ps-oeesuS hoţilor de la 
„Monitorul Oficial". Sâmbătă a început la 
Bucureşti procesul fostului director al gazetei 
oficiale a statului, al dlu: Akxandiu Falcoianu 
D-. Sa a tăgăduit totul, dar martorii ascultaţi 
până acuma spun şi mărturisesc toţi împotriva 
lui. Precesuî e îa curgere. Sentinţa se va aduce 
peste câteva zile. 

P â r de 3 metri . Dna Sjorgren din 
Toronto, Canada, are un păr de 3 metri. După-
eât spua gazetele americane acesta e cel mai 
lung păc lumii. 

ISSRÂŞ ger a spru . Valul de frig a ajuns 
şi pe la noi şi pe la sfârşitul săptămânii tre
cute şi începutul acestuia Dunărea, eare zilele 
trecute se desgheţase pe unele locuri, a în
gheţa acum mai tare şi astfel vapoarele stau 
în porturi. In partea de miagăzi a Basarabiei 
a nins cumplit, trenurile sosesc iarăşi cu mari 
întârzieri, cu ua cuvânt suntem ca Ia gerul 
Bobotezei. 

Ce faee u r a polit ică. Tribunalul din 
Budapesta a judecat pe scriitorul Hatvani Lajos 
ia 7 ani muncă silnică, 500 mii pengo despă
gubire şi 15 mii pengo pedeapsă în bani, pen-
truc* acest mare scriitor ungur a fost potrivnic, 
guvernului ungar si 1-a defâimat în străinătate. 
Interesant e, că Hatvani a venit de bună voie 
acasă la Budapesta şi s'a predat el însuşi jude
cătorilor, în nădejdea eă va fi iertat, cu atât 
maî vârtos că nu se simţia vinovat cu nici un 
păcat înpotriva patriei sale. 

Fostul caiz&r W i l h e m a împlinit 
69 ani de v iaţa . Zilele trecute fostul cel 
mai temut împărat al lumii, Wiihem al doilea, 
a împlinit 69 de ani în viaţă. Cu acest prilej 
partizanii lui din Germania l-au felicitat călduros 
arâtându-şi dorinţa de a-l vedea cât mai curând 
iarâş pe tronul Germaniei. 

Copii arş i de vii . Copila Ecatarina 
Giurgiu din Poieni, în etate de 6 ani, şi copi
laşul de 5 ani Ion Scuturdean din Desmir,jud. 
Cluj au ars amândoi de vii în aceleaşi împre
jurări. Şi unul unul şi altul s'a jucat cu chi
brituri şi şi-au aprins hainele, iar nefiind ni
menea acasă, au ars ie vii. împotriva părin
ţilor, cari nu erau acasă şi şi-au găsit copiii 
arşi, a pornit cercetare tribunalul din Cluj. 
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Confer inţe le profesori lor universi
tar i din C i n ] l a B l a j . De două Dumineci 
încoace profesori universitari dela Cluj ţin 
prelegeri la Blaj. In Dumineea întâie a vorbit 
dl profesor universitar dr. Coriolan Petran 
despre arta românească din Ardeal, arltâad, 
ce comori de crestături şi icoane româneşti 
sunt în vechile bisericuţe de scânduri ale 
Ardealului. Ni-a şi arătat câteva icoane fru
moase. 

In Dumineca ceastălaltă a vorbit dl pro
fesor dr. Teodor Capidan despre poporul 
macedo-român, care trăieşte resfirat în Grecia, 
Albania, Iugoslavia şi Bulgaria în număr de 
700 de mii. După ce a arătat că de unde se 
trage acest popor şi ce nefericire î-a ajuns prin 
împărţirea sa în patru împărăţii, a spus că 
acest popor neaoş românesc nu se poate mântui 
altfel decât cum a încercat să-1 mântuiască 
marele canonic dela Blaj Dr. Augustin Bunea, 
care a voit să meargă în Macedonia şi prin 
predicare să-i întoarcă pe macedo-români la 
biserica unită. A mai spus dl Capidan, că pa
triarhia ortodoxă a Constantinopolului este cel 
mai mare duşman al poporului macedo-român. 
L-ar stânge, să-1 poată, într'o lingură de apă. 
Acel bărbat de stat, care va şti să-i scoată 
pe macedo-români de sub stăpânirea patriar
hului din CoHStantinopol, va mântui acest popor 
din perire. 

A mnrit mareşalnl Haifg. Zilele tre
cute a murit la Londra mareşalul Douglas 
Haig, fostul comandant al trupelor engleze în 
Franţa pe vremea marelui război. El a fost 
acela care a cerut guvernului englez să-i tri
mită cât mai multe trupe, pentrucă altfel nu 
aliaţii ci Germanii vor birui. A fost unul 
dintre cei mai mari generali ai războiului celui 
mare. 

C a r i e a p ă r u t ă în 75 mii exemplare . 
Preşedintele republice! cehoslovace, dl T. G. 
Massaryk, şi-a scris amintirile sale din răsboiui 
cel mare. Cartea aceasta a apărut până acuma 
îa 15 mii de exemplare, şi îa traducere, în 
limbile engleză, germană, franceză, ungară şi 
rusă. 

Fortuna g r o z a v ă pe filarea N e a g r ă . 
De mult nu s'au mai pomenit aşa furtuni în
grozitoare pe Marea Neagră ca în săptămâna 
trecută, cu toate că Marea Neagră este vestită 
ca cea mai neliniştită mare a Europei. Aşa a 
fost de mare furtuna, încât toate vapoarele 
s'au retras în locuri sigure, pe lângă coastă, 
pentrucă nu erau sigure că vor scăpa tefere 
din valuri. Urletele mării se aud la mari de
părtări şi valurile sunt mai uriaşe decât ori
când. Marinarii cei mai bătrâni spun că aşa 
turbată n'au văzut Marea Neagră de când 
sunt ei. 

Ce face beţ ia . Turcata Ştefan, în vârstă 
de 41 ani, din comuna Beica de lângă Reghin, 
îmbătându-se, a plecat să meargă pe linia fe
rată acasă. La Iernuţeni însă 1-a ajuns un tren 
şi 1-a" omorît. 

Cristea Niculae, negustor din comuna 
Ruşii-Munţi tot de lângă Reghin, s'a îmbetat la 
Târgu-Mureş, apoi a luat în chirie o sanie, 
care să-1 ducă la gară. Ajuns acolo, n'a vrut 
să plătească. Venind un poliţist şi provocân-
du-1 să plătească, Cristea 1-a suduit şi î-a 
pălmuit. Poliţistul 1-a dus la poliţie, dar şi 
acola a început să-1 suduie pe subcomisarul 
de poliţie. Legat în fiare, l-au dus deci la 
temniţa tribunalului şi l-au dat pe mâna pro
curorului, care-1 va şti trezi din beţie. Deo
camdată stă mulcom la răcoare şi se gândeşte 
la sticluţa din care deocamdată nu mai poate 
înghiţi. 

U N I R E A P O P O R U L U I 

Cătră abonaţi. 
Oricine ne întreabă, ceva ori ne 

trimite bani ori se plânge că nu-i 
merge gaşeta, să facă bine să ne 
scrie sub ce număr îi merge gazeta, 
că astfel ne uşnreasă munca şi pri
meşte răspunsul mai degrabă. 

Numărul abonamentului se află 
de partea stângă a adresei. De pildă: 

3514 205 
Dlui Nicolae David 

plugar 
Hălâuceşti. 

Numărul 3514 este numărul abo
namentului, de care avem noi lipsă, 
ca să găsim mai curând adresa. 
Acesta trebue să-l scrieţi pe orice 
scrisoare. Numărul 205 e al poştei. 

Citiţi „Unirea Poporului". 
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Din viaţa cooperativelor 

Bugetul 
Atât pentru banca populară, cât st; 

pentru eooperativă e lucru foarte însem
nat ca bugetul' să fie întocmit, în con-, 
formitate cu realitatea, cu adevărul, să. 
fie discutat şi aprobat de adunarea ge-

.nerală. întocmirea bugetului este un 
act de cuminte gospodărie, de care fie
care cooperator trebuie să ţină seamă. 

Oe este bugetul? Mulţî ştiu. Buge
tul este un preliminar de venituri si 
cheltueli, pe anul ce vine. 

Adecă pe deoparte se socotesc care-
ar putea să fie veniturile, iar pe altă 
parte, care sunt cheltuelile de tot felul. 
Buget are şi statul are şi comuna.. 
Bugetul cooperativei se deosebeşte Insă 
de bugetul comunei; că până când lă. 
comună şi stat se socotesc întâi chel
tuelile şi numai pe urmă veniturile cari 
vor trebui să fie tot atâtea, prin repar
tiţie sau impozite, la cooperativă e t oc 
mai invers, adecă chiar asa cum e la. 
fiecare om: întâi vedem care sunt veni
turile şi numai în măsura lor vom face-
şi cheltuelile şi salariile. Dacă veniturile-
sunt mari si cheltuelile si salariile v o r 
putea fi sporite, dacă însă veniturile 
sunt mai mici, sunt în scădere — cum 
vine cazul de multe ori — atunci tre
bue ca să ne restrângem, să cheltuim', 
mai puţin, eventual să micşorăm şi sa
lariile. Dreptate a avut acel ce a spus-
că: atât să te întinai cât îţi ajunge, 
ţolul. 

Precum am spus bugetul se com
pune din două părţi; pe o parte veni
turile, pe altă parte cheltuelile. Care 
sunt veniturile. L a băncile populare sunt. 
dobânzile ce le încasăm după împrumu
turile date, iar la cooperative este câş
tigul din vânzarea mărfurilor. Acestea, 
sunt venituri principale, adecă de frunte,, 
pe lângă acestea pot fi şi altele mai* 
mici. Bunăoară banca-sau cooperativa 
poate avea casă proprie, în care o parte 
este închiriată. Chiria încasată e iarăş,* 
venit ş. a. m. d. Cum stabilim venitu
rile, adecă cum găsim cam cât ar putea, 
fi venitul pe anul ce vine, pentru care 
facem bugetul? Din asemănarea venitu
rilor de pe anii trecuţi, lucru ce-1 găsim-
foarte uşor din contul profit şi pierderi,, 
unde la partea dreaptă se găsesc veni
turile. Dacă ştim cât au fost veniturile 
în cei 4—5 ani din urmă, şi ştiind felul 
de a lucra astăzi, a instituţiei coope
ratiste, adecă merg lucrurile bine, ori 
slab, orice om cu bună socoteală poate 
să-şi dea seama, cam cât ar putea să. 
fie venitul adevărat pe anul ce vine. 
Bine înţeles că numai cu bună chibzuinţă 
vom putea , statori veniturile, 'în aşa 
fel ca să nu ne înşelăm. Bunăoară ve
niturile au fost în ultimii 3 ani 35.000, 
45.000 şi 50.000, cu bună socoteală ai 
putea să spui, că dacă felul de a lucra, 
e tot ca şi mai înainte, adecă treburile-

| - Dumnezeu nn bate ou bâta . Am 
arătat şi noi nebunia unor doamne şi dom
nişoare din zilele noastre, cari poartă haine 
scurte, mai sus de genunche. Ele o fac aceasta 
cu scopul să placă bărbaţilor celor fără de 
Dumnezeu, şi să-şi poată arăta formele picioa
relor. Iată însă că medicii americani au arătat 
că de când e moda aceasta numărul femeilor 
bolnave de tuberculoză s'â înmulţit cu 49 la 
sută şi astfel au făcut propunerea guvernului, 
să oprească portul hainelor prea scurte. Ame
ricanii acuma au de gând să aducă o lege în 
privinţa aceasta. Vorba Românului: „Dumnezeu 
nu bste cu bâta". \ 

Cel mai m a r e v u l c a n a l l umi i în
cepe i a r să se turbure . .Cel mai mare 
vulcan (munte aruncător de foc) al lumii este 
fără îndoială muntele Krakatoa de pe insula 
cu acelaş nume a Oceanului Pacific (cea mai 
afundă şi mai întinsă mare a lumii). Acest 
vulcan a nimicit înainte cu 45 de ani zeci de 
oraşe şi sute de sate, şi a cufundat sub mare 
mai mult de jumătate din pământul celor trei 
insule din apropierea sa. Acum Krakatoa iară 
se turbură şi locuitorii din jur fug mâncând 
pământul. învăţaţii se tem că iarăşi va face 
stricăciuni grozave. 

M a i sunt leproşi In lume? Cine să nu 
fi auzit despre boala aceea groaznică care pe 
vremea Mântuitorului secera atâtea vieţi ome
neşti şi era atât de molipsitoare? Cine să nu fi 
auzit despre lepră? Ei bine. boala aceasta 
groaznică mai bântue şi astăzi, în Asia, Africa 
şi. Australia. Fiind boala aceasta atât de groaz
nică, toată lumea se fereşte de ea, şi bieţii 
bolnavi sunt daţi afară din oraşe şi sste, şi 
trăiesc singuri ca vai de capul lor, ca pe 
vremea Mântuitorului. Singurii cărora le e milă 
de ei sunt călugării şi călugăriţele catolice, 
aşaaumiţii misionari. Aceşti misionari au până 
acuma 90 de spitale proprii, în cari nu îngri
jesc decât numai leproşi. Sub îngrijirea lor 
sunt astăzi cam 25 de mii de leproşi, dar 
numărul leproşilor pe întreg rotogolul pămân
tului este de aproape 2 milioane. 

Că ce jertfe aduc misionarii aceştia pen
tru nefericiţii de leproşi, se vede şi din faptul 
că 87 la sută dintre bolnavii îngrijiţi de ei se 
botează şi mor împărtăşiţi, aşa de bine sunt 
îndestuliţi cu îngrijirea acestor misionari. 
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cooperativei merg bine şi n'au slăbit, 
s'ar putea zice, că anul acesta venitul 
va fi de 55 000 Lei. Aceasta la coope
rativă, în speranţa că, organizându-ne 
şi mai bine, vom putea spori vânzările. 
Dacă însă veniturile arătate ar fi fost 
a unei bănci populare, atunci am zice 
aşa: dacă creditul dela Federală nu ni 
se măreşte, ci rămâne cât a fost, la 
mărirea din cale afară a depunerilor iar 
nu prea putem conta, oamenii nu prea 
având bani, atunci veniturile pe acest 
an vor rămânea tot 50.000 L e i şi vom 
întocmi bugetul pentru această sumă. 
Dacă creditul dela Federală se măreşte 
şi procentul banilor împrumutaţi la oa
meni rămâne, atunci putem conta la 
mai mult venit, dacă însă procentul do
bânzilor la împrumuturile date va 
scădea — deeprd ce se cam vorbeşte, 
atunci venitul rămâne cat a fost. Do 
sigur aci nu se pot da sfaturi hotărâre, 
cum să faci, singura bună chibzuinţă 
este acel sfătuitor, pe care trebue sâ-1 
ascultăm pe deplin. 

Pe partea cealaltă, Ia cheltueli în
scriem nu numai cheltuelile propriu zise 
ci şi salariile, impozitele etc. Adecă la 
băncile populare înscriem în primul rând 
dobânzile ce le plătim la Federală, apoi 
dobânzile după depuneri, pe urmă chel
tuelile generale (iarăş prin asemănare 
cu anii trecuţi), impozite, chirie, salarii. 
L a cooperative tot la fel, luându-se incă 
în socoteală scazâminte şi reduceri de 
preţuri. Dacă, zicem dintr'un motiv sau 
altul, afacerile se restrâng, veniturile 
se împuţinează, trebue ca sâ micşorăm 
şi din cheltueli. Şi acum e întrebare, 
pe care sâ-o reducem? De regulă se 
răspunde: salariile. Dar aici acum ce să 
facem: să reducem la fiecare funcţionar 
ceva din salariu, ori că lăsăm salariile 
cum au fost şi reducem 6 funcţiune care 
de aci înainte va fi împlinită de alt 
funcţionar rămas. Desigur că acest lucru 
din urmă este cu mult mai bun, pentru 
că o cooperativă merge înainte cu mult 
mai bine, dacă are puţini funcţionari, 
dar bine plătiţi, decât că are mulţi, dar 
slab remuneraţi şi cari, prin urmare, 
n'au nici o poftă de a lucra. 

Cheltuelile o zice ori şi cine — tre
bue'ca să fie mai mici decât veniturile. 
Cam care e cea mai bună proporţie? 
Răspundem, dacă veniturile sunt 100, 
atunci cheltuelile toate la un loc, Cu 
salarii, dobânzi, impozite e t c , să nu 
treacă de 60. Adecă dacă avem veni
turi 85 000 Lei , cheltuelile sâ nu treacă 
de 51.000 Le i . 

Omul care a prins secretul de a 
cheltui mai puţiu decât cât câştigă, a 
prins taina îmbogăţirii. Cooperativa sau 
banca populară care ştie să-şi orându-
iască astfel treburile, ca. să producă 
venite mari şi sâ cheltuiască puţin, a 
ajuns pe calea bună a propăşirii sigure. 
Bugetul le ajută nespus de mult ca sâ 
rămână mereu pe aceasta cale. 

Graţian C. Mărcuş. 

Pentru 1200 L. primiţi 100.000 L. 
asigurând persoană bătrână la Societatea 
de Asigurări . A m e r i c a " în Turda 

Csreţ prospecte gratuit 
putăm agtnti si reprezentanţi în toată ţara. 
(440) .3-4 D*ra prov-zii mari. 

FEL DE F E L . 
Reforma agrară în ţările din Europa 

Reforma agrară s'a făcut nu numai în Ro
mânia ci şi în aite ţări din Enropa, anume în 
Letonia, Jugoslavia, Estonia, Cehoslovacia, Po
lonia, Grecia şi Ungaria. In aceste ţări s'a îm
părţit oamenilor 7,573,000 ha. Mai mult pământ 
s'a împărţit oamenilor in România. Aici s'au 
împărţit cu totul 2,916,000 ha.; In Letonia s'au 
împărţit 1,100,000 ha; fn Jugoslavia 1,000,000 
ha; în Estonia 895,000 ha; în Cehoslovacia 
638.000 ha; tn Polonia 371,000 ha; în Grecia 
223,000 ha şi în Ungaria 230,000 ha. 

Leac în contra beţiei 
Un doctor din Franţa a aflat un leac bun 

în contra beţiei. Anume iea dela un beţiv o 
cantitate mică de sânge. Acest sânge cu un ac îl 
vâră sub pielea altui beţiv. încă a doua zi, acest 
beţiv simte o greaţă faţă de orice beutură be
ţivi şi i>a mai bea. Puterea acestui leac însă 
nu ţine mai mult de zece zile şi trebue re'noit. 
Se crede ins*, că nu peste mult se va ajunge 
să tătnăduiascâ beţia pe deplin. Atunci se va 
aduce acest leac şi la noi şi jandarmii vor 
aduna beţivanii satelor şi-i vor duce la doctor 
să-i împungă sub piele cu acest leac, vinde-
cându-i cu totul de boala beţiei. 

Reîntinerirea pomilor bătrâni 
Dela o vreme pomii încep să deie poame 

mai mărunţele şi sa crească tot mai puţin. 
Acesta e semn, că rădăcina nu mai poate hrăni 
pomul. 

In astfel de cazuri, pomul trebuie re'nti-
nerit. Rentmerirea se face prin retezare. Rete
zarea se face, tăiudu-se crengile pomului la 
30—40 cm. înălţime şi totdeauna deasupra unui 
ochi sau nod. 

In chipul acesta se face ca pomul să aibă 
hrănii din abundanţă şi dia ochii ascunşi, ce se 
află pe capătul crengilor retezate, să crească 
mai mulţi lăstăraşi. In timpul verei lâstăraşii 
cari ar întrece în creştere pe vecinii lor, se 
ciupesc. Iar la tăierea în iarna următoare pe 
fiecare creangă se lasă numai un lăstar. 

In timpul re'ntineririi pomilor, se poate 
face şi realtoirea, prin care poamele se îmbu
nătăţesc şi mai mult. 

Cum putem face să crească ceapă sau 
usturoiu pe un morcov 

Alegem un morcov gros şi scurt care are 
şi ceva rădăcini şi frunze. Facem în morcov 
câteva găurele, în cari să încapă o ceapă mică 
sau un căţel de usturoiu. In găurele punem 
puţină apă şi apoi vârâm ceapa sau căţelul de 
usturoiu. Morcovul îl aşezăm pe o farfurie. 
După câteva iile din ceapă şi căţeii de ustu
roiu vor ieşi rădăcini, iar în sus vor creşte 
frunze verzi. De asemenea vor înverzi şi vor 
creşte mari şi frunzişoarele morcovului. 

Până la ce adâncime s'a 
săpat în pământ 

Omul a scobit în scoarţa pământului până 
la adâncimea de 2 chilometri şi jumătate. E 
puţin de tot faţă de grosimea scoarţei pămân
tului, care e de 120 chilometri. Dela această 
grdsime şi până Id mijlocul pământului mai 
sunt încă 6000 chilometri. Săpătura de 2 chilo
metri şi jutnitate din cei 6120 chilometri până 
tn inima pământului, e ca şi o împunsătură cu 
un vârf de ad îhtr'uh" fiiăf tMte. 

0 gadinà cu maţele în picioare 
In apă trăieşte un animal mic ce seamănă 

foarte mult cu racul. Corpul animalului este 
foarte scurt, picioarele însă îi sunt de minune 
de lungi. Are cu totul cinci părechi de picioare, 
In parechea a cincea de picioare care e ceva 
mai scurtă, îşi parte ouăle. 

Fiind corpul animalului prea mic, nu poate 
cuprinde toate maţele. Fără maţe animalul ntt 
poate să fie, de aceea îşi poartă o parte din 
mtţe în picioare. 

Animalele acestea trăiesc Ia adâncimi de 
trei mii de metri în apa marii şi sunt lungi de 
câte 1 centimetru până la 40 centimetri. 

Fumatul in Spania 
Nu-i nici o ţară pe faţa pământului, în 

care să se fumeze atâta ca şi în Spania. Acolo 
toată lumea fumează. Deputaţii fumează în 
parlament chiar şi când stau la şedinţe. Toţi 
slujbaşii de prin cancelarii fumează în tim
pul lucrului. Soldaţii fumează în vremea 
instrucţiei. Sergenţii de strada fumează când 
îşi fac serviciul. Asemenea şi jandarmii. Aceştia 
dau ţigări şi făcătorilor de rele, când îi conduc 
la închisoare. Fumează şi conducători de tren 
şi birjarii când mână caii fumează şi cerşi-
torii în vremea când cerşesc mila trecă
torilor. Femeile fumează pe uliţă. Poştarul care 
duce scrisorile dela o casă la alta încă e mereu 
cu ţigara aprinsă în gură. Bărbierul fumează 
şi în timpul când te rade, iar doctorul fumează 

-chiar şi atunci când te vizitează şi iţi ascultă 
horeSelile pieptului. 

Nu-i mirare, că tutunul când a fòst adus 
din America, mài intàiu l-au cunoscut spaniolii, 
căci se şi folosesc de el, mai mult ca ori ce 
neam de oameni. 

Georgs Tărfiu, primar. LUI Gavril Dragoş Mi-
trului îi merge gazeta regulat sub Nr. 5109. Dela Gavrilă 
Cotoc Nr. 2539 n'ara primit decât în 6 Februarie 1925 
lei 60, în 10 August 1925 lei 60, fl tn 3ţo Decemvrei 
1926 lei 150. Aşadară mai e dator pe 1927 cu 150 lei şi 
pe 1928 eu alţi 180 lei. De astfel se poate să-i fie banii 
încă la postă; pentrucă uneori posta nu ne d i banii 
îndată ce i-a primit, ci cu întâniere de câteva zile. 

Antone LătUş, B . 4057. Să faci bine să ierţi, ă 
fost o greşală la mijloc. Şi anume îri cartea noastră nu 
a fost însemnat că eşti abonat dela 1 Februarie 1917, şi 
astfel credeam că eşti abonat dela 1 Ianuarie. De aceea 
am mai cerut diferenţa. Am primit cu totul 170 lei, şi 
datorie nu mai ai. Catalogul de cărţi ţi-1 va trimite 
librăria la rugarea noastră. 

Gropa loachim in M Abonamentul pe 1927, | | 
anume 180 Iei, l-am primit. Adresa o coregem regulat, 
până vom ajunge s'o putem tipări corect 

Traian Radu, ht. Am primit cartea poştală şi 
V'am trimis numerii ceruţi. Vă rugăm să urmaţi întru 
toate învăţăturile date tn numărul de astăzi referitor 
la perderea gazetelor. • 

Elevatili gr.-cat din Beinş. Poeria D. Tale nu 
face, ca să fie publicată. Mai trebue să ceteşti foarte 
mult până vel putea scrie şi D Ta poezii vrednice de 
publicat. Ceteşte îndeosebit poeţi de seamă, bagă de 
seamă să observi întru toate legile" ritmului şi ale rimei 
să exprim! idea cât se poate de frumos, — atunci poate 
că-ţi vei putea vedea publicate cu vremea şl poeziile 
D. Tale. Nu deodată ci rând pe rănd se face oţetul. 

Dumitru Itaca Bontari. Am primit Lei 180. 
Vidn Oprnţ Bontari. Am primit Lei 1 8 0 . 
Ioan Fat. Lndeşti. Am primit Lei 180 pe 1927. 
Georgia Goloinan Surdesti. Am primit Lei 180 

pe 1927. 

Ioan Goloman Surdeşti. Am primit Lei 180 
pe 1927. 

Ioan Linţa. P a g n - T â r n a v a . Am primit Lei 180 
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1928 
Candin Draguţiu. Aind Am primit Lei ISO pe 

Biserica gr-cat Bndeşti Primind Lei 380 Lei din 
cari 200 i-am predat Unirii, iar 180 Lei pentru Unirea 
Poporului. 

Scridon Teodor Lechinţa. Am primit Lei 360 pe 
1927 s'a trecut Lei 180 şi pe 1928 Lei 180. 

V . Târţianu Unimăt. Am primit Lei 195 pe 1927, 
mai aveţi de plătit 80 Lei. 

A . Crişan Ceamul mare. Am primit tei 220, mai 
aveţi o restanţa pe 1927 Lei 35. 

Ioan Oţoin Cetea. Am primit suma de 70 Lei 
trimisa în 2 Ianuarie. 

Redactor responsabil: IULIU MAţ°J^___ 

Concurs 
Publicăm concurs pentru complectare?. 

postului de cassier în comuna Spătac în confor
mitatea hotărârei consiliului comunal cu N. 
1/1928. 

Retribuţiunea anuală 2000 Lei 
Postulanţii vor depune şi garanţia prevă

zută în art. 96 dia legea pentru unificarea 
administrativă. 

Cererile cu actele justificative se vor 
înainta primăriei comunale până la 26 Martie 
1928. 

Spătac la 30 Ianuarie 1928. 
452, i - 4 O Sărăteanu 

Primar 

Nr. 735-1927. 

Publicajie de licifafie 
Subsemnatul Portărel prin aceasta publică, 

că în baza deciziunii Nr. G. 4309 1927 a ju
decătoriei de ocol Blaj în favorul reclamantu
lui losif Ferencz repr. prin advocatul Dr. Lu
dovic Enyedi pentru încasarea creanţei de 
3862 Lei — bani şi ace. se fixează termen de 
licitaţie pe ziua 17 Februarie 1928 orele 2 p. 
m. Ia faţa locului în Bucerdeagrânoasă Nr. 
unde se vor vinde prin licitaţie publibă judi
ciară şi anume: maşină de cusut şi altele îa va-
losire de 11500 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 28 Ianuarie 1928. 

(453) 1—1 NICULAE BAC1U, portărel 

Nr. 817—1928. 

Publicaţie de licitaţie 
Subsemnatul portărel prin aceasta publică, 

că în baza deciziunii Nr. G. 4199 1927 a jude
cătoriei de ocol din Blaj în favorul reclaman
tului Niculae Mărginean repr. prin advocatul 
Dr. Lud. Eayedi pentru încasarea creanţei de 
5000 Lei — bani şi ace. se fixează termen de 
licitaţie pe ziua de 17 Februarie 1928 orele 
11 a. m. la faţa locului în Crăciunelul de joş 
Nr. unde se vor vinde prin licitaţiune publică 
judiciară junei, fân, bufet şi otavă, în valoare 
de 8400 Lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare. 
Dumbrăveni, la 28 Ianuarie 1928. 

(454) 1—1 NICULAE BACIU, portărel 

Februarie 1928 orele 10 a. m. la faţa locului 
în comuna Sâncel Nr. unde se vor vinde prin 
licitaţiune publică judiciară.o maşină de cusut 
în valoare de 10000 lei. 

In caz de nevoie şi sub preţul de estimare 
Dumbrăveni, la 28 Ianuarie 1928. 

(455; 1—1 NICULAE BACIU, portărel. 

Nr. 846—1927. 

Publicajie de licitaţie 
Subsemnatul portărel prin aceasta publică 

că în baza deciziunii Nr. G. 4627 şi 4628 1927} 

a judecătoriei de ocol din Blaj în favorul 
reclamantului „Singer" Bourne şi comp repr-
prin advocatul Dr. Lud. Enyedi pentru încasa
rea creanţei de 12330-J-1500 lei — bani şi ace. 
se fixează termen de licitaţie pe ziua de 18 

La Librăria Seminarului din Blaj 
se află de vânzare următoarele: 

Cărţi bisericeşti 
Sfânta şi dumnezeeasca Evan

ghel ie , a Domnului şi Dumnezeu
lui nostru Isus Hristos; legătură 
de carton cu călcâi de piele şi 
cruce aurită Lei 550 — 

Aceeaş sfântă Evanghelie, în legă
tură întreagă de piele, cu cei patru 
evanghelişti şi crucea aurită „ 2500 — 

Apostolul sau Faptele şi epistolele 
Sf. Apostoli; legătură de carton, 
cu călcâi de piele , 375-— 

Euhologlu sau Molitevnic legat 
în pânză, cu cruce aurită „ 260'— 

Orologlon sau Ceaslov legat în 
pânză cu cruce aurită „ 260*— 

Antologion sau Mineiul care cu
prinde în sine slujbele dumneze-
eştilor sărbători, ale Născătoarei 
de Dumnezeu şi ale Sfinţilor de 
preste an; amândouă tomurile în 
legătură tare, cu călcâi de piele; 

Tomul 1 Septemvrie—Decemvrie „ 
Tomul II şi III legate împreună, cari 

cuprind lunile lanuar—August şi 
rânduiala slujbelor de obşte ale 
Sfinţilor .1 • „ 

T r i o d care cuprinde toată rându
iala din Sfintele Paresimi; legă
tură tare, cu călcâiu de piele „ 

Octoih mic pe opt versuri, împre
ună cu altele ce se tin de înserat, 
mânecat, Sâmbăta şi Dumineea; 
tipăritură din 1927; legat în pânză „ 

Toate acestea cărţi se cer dela 
Pentecostar mic care cuprinde 

cântările dumnezeeşti dela Dumi
neca Paştilor până la Dumineca 
tuturor Sfinţilor; legat „ 

Rânduiala Sf. Ungeri sau Maslul 
care se cântă de un preot „ 

Prohodu l Domnului nostru Isus 
Hristos „ 

P s a l t i r e a Profetului şi împăratului 
David; legătură de carton cu 

: pânză » 
Acatist ier sau carte care cuprinde 

Maşini de treerat 

780 — 

1100 — 

510 — 

1 1 0 -

90-

5 -

10-

100--

Tracfoare 

20'-

I2--

în sine rugăciuni pentru pietatea 
fiecărui creştin, legat frumos 

Domnului să ne r u g ă m cărticică, 
de rugăciuni şi cântări, întocmită 
de Dr. Nicolae Brînzeu; legată " 

Cântăreţul cu răspunsurile şicân-
ţările dela sf. liturghie şi dela alte 
slujbe, pentru tinerime; legat " 

Credinţa soldatului român, ru
găciuni şi învăţături pentru mili
tari; legătură frumoasă în table " 

.Paraclisul Născătoarei de Dumne
zeu, precum şi alte cântărTşi ru
găciuni pentru tinerime; legat ^ 
în table 

Librăria Seminarului, B 3 - ^ J J u d. 
Târnava-mică 

10 

12-

12-

este 
U N I R E A P O P O R U X ^ W 

cea mai bună şi r c x - ^ 1 plă 
cută foaie pentru p o p 0 1 -

C a s ă d e v â n z a r e 
cu 3 odăi padimentaţe şopru şi p i v r s i ţă de cl 

rămidă de fabrică 
Maffia EMSwntean 
Str. S i m i e M IBarnuţ iu 

(452) 2—2 B L A J 

G A L B E A Z 
oilor şi vitelor mari se v i n d e c ă 
sigur cu 

D I S T O S L , . 

Câteva zile după tratament: ani
malele sunt deplin s ănă toase . 
P e fiecare capsulă originală. este 
imprimat numele »DistoU. 

De vânzare la farmacii şi droguerii. 
Depozit pentru A r d e a l . 

Droguería Francisc Gergely, 
Succesor 

Cluj, Piaţa Unirii 21. 

te 

te 

( 2 5 ^ > 8 - ? 

Motoare Diesel 
Maşini de mc*^ r g 

Preţuri de fabrică originale — Condiţiuni de plată f a v o t * . ^ . - | 5 Í l e 

Soc. An. Română pentru comerţul de Maşini A g r i c o ţ ^ 

Telefon:-151. CLUI , str. Reg. Măria 45. Telegrame: L o c o , 
'*>^obil. 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic - Bla 


